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A közös konyháról.
(Nyílt levél Udvarhely város nagyrabecsült 

hölgyközönségéhez.)

Hódolatteljes kézcsókkal üd­
vözlöm Önöket mélyen tisztelt 
hölgyeim.

Anyámban tanultam meg a nő­
nemet tisztelni, és tisztelem min­
den alakban, akár selyemuszály­
ban, akár pedig egyszerű bal­
liszt ruhácskában jelenik meg 
elöltem. Becsülöm ethikai ma­
gaslatán ép úgy, mintha az élet 
megtaposta, megrugdalta, elbuk­
tatta volna, mert mentséget min­
dig magam keresek a számára: 
természetalkotta gyengeségében..

Azzal a határtalan tisztelettel, 
mellyel tehát minden ne, vagyis 
minden szoknya iránt viseltetem, 
üdvözlöm Önöket itt e szokatlan 
helyen.

Hogy ki vagyok?
Pardon! Megfeledkeztem az 

illem legelemibb követelésétől és 
elmulasztottam magamat bemu­
tatni. Ne csodálkozzanak kérem; 
úgy rajzanak agyamban a gon­
dolatok, hogy a legnagyobb fá­
radtsággal is alig vagyok képes 
sorrendet tartani.

Tehát bemutatkozom ! Én ké­
rem a közvélemény vagyok, vagy 
helyesebben a közvélemény kép­
viselője, a ki rendszerint fenye­
gető, dörgedelmes vezércikkek 
alakjában jelenek meg nálunk, 
hetenként kétszer: csütörtökön 
és vasárnap, tehát mindig olyan 
napokon, mikor a halandó em­
beriség előre örvend, mert épen 
ezeken a napokon szokott az 
étlapon négy tál étel szerepeim.

Hogy mi a közvélemény? 
Óriási hatalom, a ki Ítél élők és 
holtak felett, és a ki néha jog­
gal, néha joglalanul az igazságot 
pretendálja magának. A közvéle­
mény öt-hat minisztert eszik meg 
ebédre, és vacsorára három ál­
lamtitkárt ; sorra buktat minisz­
tereket, főispánokat, megállapítja 
a kvótát, kegyetlenül szidja Ausz­
triát, gyakran kiabál, de mindig 
fizet; gazdálkodást prédikál és 
Krözusként pazarol; minden ne­
gyedévben megszidja a kormányt, 
a képviselőket, havonként a me­
gyét és hetenként kétszer a vá­
rosi tanácsot; lekritizálja azt, a 
ki társadalmi állását meg nem 
illető fényűzés bűnébe esik, de 
azért azt sem kíméli meg, a ki 
— szerinte — fukarságával em­
beri méltóságát megalázza.

Hol kezdődik, hol alakul ki a 
közvélemény, amig akkorráranö, 
hogy a nyilvánosság számára 
megérik ?

Hát kérem szépen azt bajos 
volna megállapítani, mert ennek 
sokféle ága-boga és különös ter­
mészetrajza van. Kezdődik, va­
gyis csirájában keletkezik az in- 
tirnebb kávézó asztaloknál, a hol 
néhány munkában már nagyon 
elfáradt szegény nö összegyűl; 
fáradtságukat valamiben csak ki 
kell pihenni; a legkitűnőbb esz­
köz pedig erre: a pletyka; az én 
megállapított természetrajzom 
szerint csaknem egészen bizto­
san állíthatom, hogy a közvéle­
mény első magva: a pletyka.

Először csak szükebb körre 
szorítkozik; azután kiterjed a 
zsurokra, thea- és fillérestélyekre, 
onnan a sétányokra és tennisz- 
pályákra plántálódik át, mig végre 
teljes hatalmával és erejével, a 
nagy nyilvánosság terén mint 
közvélemény domborodik ki.

A biblia és a történelem ékes 
lapjai fényesen bizonyítják, hogy 
a közvéleményt mindig, vagy a leg­
több esetben a nők irányították; 
kezdődött már a paradicsomban 
Éva ősanyánknál, és végig húzó­
dott a történelmen Cleopatra, 
Cornelia, Pompadour marquisné, 
Katalin cárné, Széchy Mária és 
még sok más női alakban.

A „Tulipán-mozgalmat“ az ö 
fenséges hazafias célzatával is a 
nők indították meg; és most a 
legújabb népboldogitó eszme : a 
„közös konyha“ intézménye is a 
nőknek köszönheti népszerűsé­
gét. De vájjon népszerű lesz-e ? 
Számíthat-e végeredményében 
általános népszerűségre és a gya­
korlati kivitelben beválik-e úgy, 
mint azt az egyszerű elmélet 
csábítóan Ígéri ?

Én kétlem, sőt nem is hiszem ; 
de ha az ellenkezőjéről meggyö- 
zödtetnek, készséggel és mély 
hódolattal, sőt nagy örömmel is 
vallom majd magamat legyözött- 
nek.

Nemcsak az ideális lelkületem, 
de gyakorlati tapasztalataim is 
ellene szólnak; nem találom 
ideális állapotnak azt, hogy pusz­
tán kényelemszeretetből feláldoz­
zuk a család egyéni Ízlését és 
megelégedjünk azzal, a mit na­
ponként — meghatározott recipe 
szerint, — a közös konyha asz­
talunkra tálal; nem tudom el­
képzelni — a mint drága, jó 
anyám emlékemben él, — a nőt, 
hófehér kötény, kipirult, rózsás 
arc nélkül, a mint férjének és 
apróságainak a párolgó, illatos 
levest a tányérjára kiszedi; és 
csak abban találnék ideális meg­
nyugvást, ha tudnám, hogy az 
asztalunkra kerülő ételt, a hü

feleség, ha nem is maga főzte, 
a minthogy ez nem is feltétlenül 
szükséges de legalább ö maga 
ügyelt fel annak tisztaságára, ízle­
tességére és gusztiöz feltálalására. 
Kiveszne, elpusztulna a család 
életéből az az összekötő szent 
kapocs, mely eddig létünknek 
egyik legideálisabb alapját ké­
pezte : a családi tűzhely, hova 
mindig bizalommal térhettünk 
meg vigaszt keresni és találni, 
ha az élet nehéz gondjai alatt 
elcsüggedve összetörtünk.

Ámde gyakorlatilag sem tudok 
az eszmével megbékülni; az 
egyes városokban eddig felállí­
tott „közös konyhán“ a fizetési 
kulcsot általában és nagyjában 
70 koronában állapították meg 
havonkint; és ebből belátható 
számítás szerint a családfők, 
férj és feleség és esetleg 2-3 
gyermek elegendő táplálékot ta­
lálna ; ám ebben csak az ebéd 
és vacsora foglaltatik; hogy ezen 
liivül csak egy szerény polgári 
háztartásban mi minden egyéb 
is kell, azt feleslegesnek tartom 
itt felsorolni, mert ha a nagy­
mosásról, takarításról és egyéb­
ről nem beszélek, és csak a reg­
gelit, uzsonnákat, és a háztar­
táshoz még ezen felül is nélkü­
lözhetetlen apróságokat említem, 
már az előirányzóit 70 korona 
majdnem a kétszeresére emel­
kedik.

Hirtelen hevülö, de ép oly hir­
telen lehűlő nemzet is vagyunk ; 
inkább a divatnak, mint a ko­
moly, intenzív munkának hódo­
lunk ; bizonyság erre a „Tulipán­
mozgalom“, mely a mily hamar 
keletkezett, — mert akkor divat 
volt, — rögtön elaludt, mikor 
már a nép alsóbb rétegeire is 
kihatott. Tartok tőle, hogy a „kö­
zös konyhákra“ is hasonló sors 
várakozik.

Tagadhatatlanul kényelmes 
lenne azon nőkre, a kiket élet­
hivatásuk épen a főzés idejében 
tart házon kívül lekötve, de azok 
szerintem ugyanazt a célt érnék 
el a „közös konyhával“, mintha 
csoportokra szervezkedve, a ven­
déglőkből vitetnék haza eledelei­
ket, mert csoportokban, nagyobb 
mennyiségben bizonyosan a ven­
déglősök is méltányosabb árakat 
szabnának; de azok a nők, kik­
nek a háztartáson kívül egyéb 
foglalkozásuk, hivatásuk nincsen, 
maradjanak meg csak a házi 
tűzhely mellett, mert mi férfiak 
— álok a kivételekre, — már 
csak úgy vagyunk alkotva, hogy 
anyáinkban tanuljuk meg a 
nőket becsülni, és idcálisok-

nak, szeretetreméltóknak csak 
akkor találjuk, ha első sorban 
női és asszony! hivatásuknak, 
mint legszebb feladatuknak meg­
felelnek. Hát a jövő nemzedék 
hol tanul majd főzni, ha a kony­
hát a családból száműzzük ? Ta­
lán ez oknál fogva is arra kel­
lene törekednünk, hogy inkább 
főző-iskolákat mint közös konyhá­
kat szervezzünk. Vagy ha már 
minden női terhet le kivannak 
rázni gyöngéd vadaikról és a fér­
fiak által eddig gyakorolt előjo­
gokat, az egyenlőség elvénél 
fogva, maguknak pretendálják, 
agy osztozzanak velünk a köte­
lességekben is, például a katonás­
kodásban; és meg vagyok győ­
ződve, hogy e téren leginkább 
érvényesülnének, mert minden 
lovagias ellenfél, készséggel meg- 
hódőlna a — szoknyás regiment­
nek. Mi pedig megtanulunk főzni, 
hogy a „közös konyhákat“ fe­
leslegessé tegyüjí.

Hogy a „közös konyha“ a már 
említett hátrányokon kívül a tár­
sadalmi osztályokat még inkább 
elkülönítené, még inkább elvá­
lasztaná egymástól, mert a mit 
az úgynevezett úri család meg- 
birna, azt az egyszerű kishiva- 
talnok, vagy polgári ember nem 
engedhetné meg magának, azt 
feleslegesnek tartom itt bőveb­
ben fejtegetni.

Értekeztem már erről több úri 
és polgári családdal és megnyug­
vással mondhatom, hogy többé- 
kevésbbé mind az én vélemé­
nyemet osztották.

Szerintem a minden téren je­
lentkező drágaságot, csak a min­
den téren kifejtendő takarékos­
sággal lehetne ellensúlyozni, és 
itt a kezdeményezés dicsősége 
Önökre várakozik tisztelt höl­
gyeim. A takarékosságot pedig 
a túlzott fényűzés megszűntével, 
a vágyak fékezésével, heroikus 
nőies lemondással kell kezdeni. 
Kevesebb blúz, kevesebb kalap, 
kevesebb zsur, kevesebb cécó, 
kevesebb látszólagos szellemes­
ség, a legkisebb és legszűkebb 
határok közé szorított zongorá­
zás! mánia, de több, sokkal több 
nőiesség, házimunka, családias­
ság szüntetheti meg csak a fi­
nanciális egyensúly felbillenését.

És ha ez be nem áll, ha ez 
az ideális józanság minél előbb 
be nem következik, akkor ltjaink 
és garszon-embereink, a kik már 
a vendéglői koszttól megcsömör- 
löttek és zamatos házias eledel 
után vágyakoznak, nem a mos­
tani hypermodern hölgyek közül, 
hanem a jó szakácsnők közül vá-
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lasztanak majd maguknak hites- 
társat az életre.

Ámde ez csak az én szerény 
— bár őszinte — véleményem; 
a ki ennek az ellenkezőjéről 
meg tudna győzni, az előtt kész­
séggel meghajtom, mert végre 
én is csak férfi és az Önök rab 
szolgája vagyok, a ki talán nem 
is ért egészen a nők lélektaná­
hoz.

Én készséggel megnyitom 
Önöknek e lapok hasábjait, mél- 
tóztassanak röviden, tömören, de 
meggyőző érvekkel a tárgyhoz 
szólani, mert ez első sóiban a 
nők, a gazdasszonyok kérdése.

Hódolatteljes kézcsókkal üd­
vözli Önöket, kissé talán érdes, 
de azért igaz tisztelőjük

Heréid Anted.
Utóirat. Pardon ! Épen most olva­

som a lapokban, hogy a közös konyha 
intézménye nem csak, hogy el nem 
fogja érni a várt sikert, hanem félni 
kell attól, hogy végleg el fog aludni, 
mert kipattant a titok, hogy a kö­
zös konyha drága és az étel kevés; 
kitudódott az is, hogy Nagybecske- 
reken már deficittel dolgoznak, sőt 
az árakat is már emelni akarják! 
Mindezeket kötelességemnek tartom 
állításom bizonyítékául ide szögezni.

Fentebbi.

A politikai helyzetről.
Soha még olyan bizonytalanság, 

olyan süni kod. olyan áthallan sö 
tétség nem fe^te a politika láthatárt, 
mint épen most, mikor a képvise­
lőház szünete már lassan lassan a 
vége felé közeledik és a megoldat­
lan égető kérdések egész halmaza 
sürgetően követeli a megoldást a 
nemzet és a közvélemény háborgó 
nyugtalanságának lecsillapítására. — 
Homloktérben állanak a várva várt 
alkotmánybiztositékok, a melyeknek 
előterjesztése a kiegyezesi kérdések­
kel együtt csigalassúsággal halad. 
Úgy látszik, hogy Gróf Andrássy Gyula, 
ez az acélszilárd és higgadt állam 
férfi minden tekintetben kifogásta­
lan alkotással akar a parlament elé 
lépni és kétségtelen dolog, hogy ha 
Ígéretét beváltja és a kérdéses al- 
kotmánybiztositékokat a Ház meg­
nyitása után a parlament elé tér 
jeszti, ez lesz az uj ülésszak egyik 
legnagyobb, de egyszersmint legör- 
vendetesebb esemenye is. Ám ez 
csak egy paránya a ránk várakozó 
óriási feladatoknak; nyakunkon a 
delegáció, eddig még ismeretlen újabb 
követeléseivel; harcban, lángban ál 
lanak körülöttünk a nemzetiségek: 
a lázongó horvátok a fészkelődö 
Fiúméval és a folyton bujtogató, nyu­
godni nem tudó oláhokkal; ezekkel 
szemben eljutottunk már az elnézés 
legszélsőbb határáig; itt már nem 
használ a testvéri elnézés, barátsá­
gos cirógatás, ezekkel éreztetni kell 
a magyar állam „erkölcsi és ha kell, 
ha elkerülhetetlenné válik, hatalmi 
súlyát is. A ki ez országban, ez ál­
lamnak nem ismeri el jogos nemzeti 
szupremációját, a ki itt nem akar 
magyar lenni, a hol egyenlő kötele­
zettségek mellett, egyenlő jogokat is 
élvezhet, a kit idegen nemzet aspi­
rációi idegen nemzetiségek felé von 
zanak, az fordítson hátat nekünk, ez 
országnak és keresse boldogulását 
ott, a hol — balga nézetei szerint — 
nagyobb előnyöket vívhat ki magának.

A magyar Kormány a nyári szü­
net után hétfőn, szeptember 9-én 
tartja az első minisztertanácsot. Ez 
a tanácskozás a folyó ügyeken kívül 
a kiegyezéssel fog foglalkozni, mert 
a magyar kormánynak a kiegyezési 
tárgyalásokat vezető tagjai már a 
jövő héten Bécsbe utaznak a hat 
hét óta szünetelő tárgyalások foly­
tatására. A tárgyalást e hónap 11-én 
kezdik. Az osztrák kormánynak is

minisztertanácsa lesz a jövő hétfőn 
Béesben. Ott fogják végleges for­
mába önteni a magyar kormány elé 
terjesztendő álláspontjukat.

Biztos forrásból eredő hírek sze­
rint mindkét kormány törekvése az, 
hogy a tárgyalásokat ezúttal már 
véglegesen befejezzék. Éppen ezért 
több napra tervezik a magyar mi 
niszterek bécsi Útjukat. A magyar 
kormány tagjai közül Wekerle, Da­
rányi és Kossuth miniszterek fognak 
Bécsbe utazni Szterényi, Popovics 
es Mezőssy államtitkárok kíséretében.

Kétségtelen, hogy a legközelebbi 
kiegyezési tárgyalásokon újra végig 
mennek az egész anyagon, mielőtt 
a már kész megállapodásokat végle 
gesitik. Már a legutóbbi tárgyaláso­
kon létrejött a megegyezés a vám 
és kereskedelmi szerződés tekinte­
tében. melylyel a kormányok a Ma­
gyarország és Ausztria közti gazda­
sági viszonyt 1917-ig rendezni kí­
vánják. Még a vasúti kérdések ellen­
téteit is sikerült kiegyenlíteni és 
megegyeztek a kormányok a fogyasz­
tási adók dolgában is, itt csak a 
cukor-surtaxe ügyét hagyva függőben, 
mivel a múltkori tárgyalások idején 
a brüsszeli cukoregyezmény megújí­
tása még nem volt eldöntve. Megál­
lapodtak a kormányok az állategész 
ségügyi rendészet és a függőben levő 
adó-ügyek körül is, sőt a sokat vi 
látott magyar blokk ügyével is tisz 
lába jöttek. Mindezekben a kérdé 
sekben a még megoldásra váró Ki­
sebb nehézségek nem olyan termé­
szetűek, hogy a megegyezés meg- 
hiu-ulására kellene számítani Ha 
mégis az utolsó állomásnál merül 
nek fel komoly aggodalmak, azt 
csak az osztrák kormány makacs­
kodása okozza, melylyel a kvóta és 
a bank ügyét mindenáron a kiegye­
zés keretében akarja eldönteni. Te­
hát ez a taktikai kérdés a csatatér, 
melyen a legközelebbi — előrelát­
hatólag döntő — mérkőzés fog le­
folyni. A magyar kormány nem szo- 
rittathatja le magát arról a helyes 
álláspontjáról, hogy a kiegyezés ke­
retébe oda nem tartozó kérdéseket 
nem lehet beleeröszakölni csupán 
azért, mert az osztrák kormány lak 
tikai érdeke teszi kívánatossá.

*

Zágrábban egy ismert horvát poli­
tikus a jelenlegi politikai helyzetről 
igy nyilatkozott: Véleménye szerint 
természetes dolog, hogy a magyar 
országi viszonyokra tekintettel, uj 
pártalakulásra kerül Horvátországban 
a sor. A jelenlegi szerb horvát koa­
líció természetellenes. Erről napról- 
napra győződhettünk meg és most 
azután arra kell, hogy kerüljön a 
dolog, hogy mindazok az elemek, a 
melyek a pozitív munkát akarják, 
egyesüljenek. Egyesüljenekpedig arra, 
hogy a pozitív törvény alapján egy­
séges unionista pártot képezzenek. 
Kicsinyek vagyunk ahhoz, hogy mind­
járt több olyan párt alakítását en 
gedhessük meg magunknak, amelyek 
a kiegyezés hivei. Nagy hibája volt 
tehát a nemzeti pártnak, hogy a ki 
egyezés híveit nem vonta magához 
mintegy önmagának regenerációja­
képpen. Arról van most szó : olyan 
formát találni, amely a kiegyezés hi 
veit egy táborba összpontosítsa. Ha 
azok az emberek, akik az uj párt­
alakulást őszintén kívánják, találnak 
majd ilyen formát, akkor bizton re 
mélhető, hogy céljuk sikerül, mert a 
koalíció természetei lenességénél fogva 
ideig óráig állhat fenn csupán. A ki­
egyezés csupán : várni, mig a viszo­
nyok maguktól alakulnak ki.

KÜLÖNFÉLÉK.
Előfizet esi felhívás.

E hó végével uj negyedéves 
előfizetést nyitunk lapunkra, a 
mely -- mint erről t. olvasó kö­
zönség meggyőződhetett — több 
kiváló politikusunk nagybecsű 
munkálkodásával is jelentéke­
nyen erösbödött tartalmában.

Minden aktuális politikai és 
társadalmi küzdelemből teljes 
tárgyilagossággal kivettük ré­
szünket és hivek maradtunk 
zászlónkhoz, melyre a szabad 
és független Magyarország jel­
szavait tüztük ki és ez elveink 
érvényre juttatására kérjük ezen- 
tulra is hazafias támogatásukat.

Az uj évnegyed október 1-én 
veszi kezdetét és belépő uj elő­
fizetőinket is részesítjük azon 
meglepetésben, melyet karácso­
nyi számunkra tartogatunk.

Az előfizetési árak a lap hom­
lokzatán találhatók.

A szerkesztőség.
Nyilt levél a szerkesztőhöz.
Tisztelt Barátom !
Múlt szombaton (f. hó 31-én) ér­

keztem ide családi körömbe, hogy 
végre én is kis pihenőt tartsak, mert 
azóta, hogy a Ház üléseit október 
hó 10-ig felfüggesztette, eddig a köz­
érdekkel voltam elfoglalva. így leg 
utóbb a belényesi háborúban a vá 
lasztás befejezésig, tiz napon kérész 
tül vettem részt.

Ezek után ne csodáld Tisztelt Ba­
rátóm, hogy rosszul esik olvasnom 
becses lapod f. évi augusztus 15 en 
megjelent számából, hogy: „Mi a 
legillendőbb modorban, hangban, hóna­
pok óta fordulunk megyebeli lcépvise 
tőinkhez minden a szélcelységet és kü 
Ionosén vármegyénket érdeklő legvitá- 
lisabb kérdésekben, gyakran kérve, kö­
nyörögve azt, mit a közvéleménynek 
követelni is jogában állana és mindig 
csak süket fülekre, rideg közönyre 
ta látunk.“

Neked okvetlen igazad lesz, de ab­
ban az egyben nem, hogy általáno 
sitva, engem is belefog'alsz „megye­
beli képviselőinkhez“ használt kiléte 
ledbe.

Én férfiúi önérzettel mondhatom 
hogy képviselői kötelességemet eddig 
híven és pontosan teljesítettem A 
Ház összes ülésein jelen voltam, be­
számolómat megtartottam, bárki bár­
mivel hozzám fordult, habár nem az 
én választókerületembe tartozott is, 
meghallgattam és a mit ember em­
bertársáért megtehet — megtettem 
mindent. Erre épen Te vagy a ko­
rona tanúm.

Ezek után Tisztelt Barátom bárki­
nek, de nekem nem mondhatod azt, 
a mit tényleg a cikkedben mondtál, 
(minthogy felesleges is) hogy: a né­
pért kell dolgozni, a néppel kell 
érezni és vele kell tudni szenvedni is.

Mond, mit tettem én egyebet?
A helyreigazítást kérve es elvárva, 

maradok Tisztelt Barátom hazafias 
üdvözlettel igaz hived :

Pilis, 1907. szeptember hó 2 án
Simító József, orsz. képv.

A fenti levélre részemről — nem 
mint mentséget, — de mint tájékoz 
tatót. kénytelen vagyok a követke­
zőkben válaszolni: Ha egy közérdekű 
cikk keretében az iró általánosit, ak­
kor az általánosításban mindig a 
„többség“ és sohasem a kivételes 
„kisebbség“ érthető; mert hiszen 
szinte lehetetlen azt mondani, „hogy 
ennek vagy annak a kivételével“ ; ez 
bizonyos személyeskedő jelleget adna 
a cikknek, és mi a személyeskedé­
sektől mindig a leggondosabban óva­
kodtunk. Ám -az olvasó és bíráló 
közönség, mint a sajtó ellenőrzője, 
úgyis tudja, ki milyen mértékben fe­
lel meg a rá bízott nehéz feladatnak, 
és igy a kivételeket már eleve is 
számításba veszi.

A fenti levél azonban csak bizo 
nyitéka annak, hogy igen tisztelt 
képviselő barátom milyen komolyan 
veszi és teljesiti hivatását, a miről 
mi minden kínálkozó alkalommal a 
legnagyobb elismeréssel meg is em 
lékeztünk és lapunkban tudomást 
vettünk. A túlérzékenység majdnem 
akkora hiba, mint a teljes és rideg 

í közöny, pedig bizonyosra vesszük,

hogy szeretve tisztelt barátunkat csak 
a tulérzékenykedése indito-ita a levél 
írására; köszönettel fogadjuk azért 
helyreigazítását s ebben is jelét Irtjuk, 
hogy képviselői hivatásának minden­
ben megfelelni törekszik és készség 
gél jelentjük ki, hogy az ő tisztelt 
személye a hivatkozott cikk keretébe 
nem vonható, bár a cikkben magá­
ban abszolúte semmi sértés, hinein 
csupán általános ismert igazságok 
foglaltatnak

Tehát, mostanra és továbbra is — 
béke velünk!

A szerkesztő.
— Ilp. Keserű labdacsok, <a Böm- 

bölde» részére.
Sign : Hetenként egy adag.
Sárgul a lomb, őszre jár már 

az idő,
A fürdőző minden tájról 

visszajö;
Megélénkül utca, korcsma

nagy a tor,
Vígan szól mar a muzsika 

l'oly a bor.

* Készül is már javában a 
villamos,

Kern sokai a fénylik tőle 
a város,

Az éjjel is nappallá lesz 
általa,

Csak a piszok marad mint volt 
hajdanta.

Esik eső karikára
szép lassan.

Ilyenkor az utca népe
megcsappan,

Mindenki csak a korcsmába 
menekül,

jó bor mellett hajnalig is
ott csücsül.

"Örül ennek a korcsmáros 
leikéből,

A sok vendég a borától
mind hévül.

Éjfélt ütött már az óra 
rémesen.

De a zsebe sohse marad 
üresen...

Dr Veritás.

I Solymussy Endrene | Vibná
életének 43-ik,-boldog házásasságá- 
nak 15-ik évében e hó 6 án délután 
3 órakor jobblélre szenderült. A meg­
boldogult úrnőben férje Solymossy 
Endre, erényekben tündöklő hűséges 
hifeátársát, törekvéseinek gondos osz­
tályosát, őrző angyalát siratja, váro­
sunk társadalma pedig a közjótékony­
ságban mindig példaként ragyogó, 
közszeretetnek és tiszteletnek örvendő 
valódi honleányt vesz'ette, a ki a 
legfelsőbb köröktől a nép legalsóbb 
rétegéig mindenkit nagy embersze- 
retetének enyhet nyújtó melegével 
elárasztott. Már régebben betegeske­
dett, de mindig aggódó gonddal re­
méltük, hogy erős szervezete, páro­
sulva nagy lelki erejével, képes lesz 
megküzdeni a bajjal, miglen pénte­
ken. mindnyájunk nagy szomorúsá­
gára, hirtelen lesújtotta a kérlelhe­
tetlen halál És a milyen őszinte és 
mély gyászszal az elhunytat siratjuk, 
ép oly részvéttel fordulunk a bána­
tában mélyen megtörött férj felé, a 
ki a sorstól valóban kegyesebb mél­
tánylást érdemelne, a kinek érzékeny 
szive, igen rövid idő alatt már több­
szörös sebektől vérzik; a mi rész­
vétünk — tudjuk, nem nyújthat eny­
het nagy fájdalmára, de talán mégis 
némi vigaszt találhat abban, hogy az 
egész megye, az egész város és min­
denki, a ki a megboldogultban a nőt, 
hitvest és igaz honleányt egyaránt 
becsülte, tisztelte és szerette, mély­
séges gyászszal osztozik szenvedé­
seiben. A temetés ma délután 3 óra­
kor lesz, a Kossuth-iitcai gyászház­
ból. Legyen nyugalma csendes és 
emléke örökké áldott közöttünk !

— Székelyudvarhely város kép­
viselőtestülete tegnap szeptember hó 
7-en délután 3 orakor a város ta­
nácskozási termében rendkívüli köz­
gyűlést tartott, melynek lefolyásáról, 
miután a közgyűlés a késő esti órákig 
tartott csak a jövő számunkban hoz­
hatunk részletesebb tudósítást.

— Beiratás. A helybeli tanonc­
iskolába a beírás f. hó 8-án (vasár­
nap) d, e. 9—12-ig, d. u. 3—5-ig:
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9-én (hétfőn) d u. 3—5 ig; 10 én 
(kedden) d. u. 3—5-ig lesz. A kik 
ezen idő alatt a beiratkozást elmu 
lasztják, a következményekért ma 
gultai okolják. Az iskolabizottság.

— A polgári leányiskolába beirat­
kozott: 1. osztályba 39. II. osztályba 
33, 111 osztályba 31. IV osztályba 
33, magántanulónak 3, összesen te­
hat 139 növendék.

— Hirdetmény. Udvarhely vármegye 
lótenyesz-bizottságától. 29 — 1907 sz. 
Udvarhely vármegye lótenyész-bizott- 
sága áltál közhírré tetetik, miszerint 
a nagyméllóságu m. kir. földinive- 
lésügyi minisztérium által adomá­
nyozott jutalomdijakkal folyó évi 
október hó G an délelőtt 10 órakor 
Oklándon a vásártérén előállítandó 
csikós-kancák, 3 és 2 éves kanca­
csikók — ameirnyib-n a birálóbi 
zottság által tenyésztésre alkalma 
soknak találtatnak jutalmaztatni fog­
nak. A csikós kancákra kitűzött di­
jak : 80, 60, 50, 40, 30, 20—20 K 
A 3 éves kanca-csikók dijai: 60, 40, 
30. 25, 20, 10 K. A 2 éves kanca 
csikók dijai: 40, 25, 20, 10 K. A 
dijakra lókereskedők, nagybirtoké 
sok és nagybérlők kizárásával csak 
azon kisgazdák tarthatnak igényt 
a kik községi elö'járósági bizonyít­
vánnyal igazolják, hogy a csikós- 
kanca 1 ev óta tulajdonuk és a csi­
kók saját tenyésztésük. Kellő számit 
3 és 2 eves kanca-csikók hiányában, 
kivételesen az igen jó 1 eves kanca 
csikók is dijaztatuak. Nagybirtoko­
sok és nagybérlők dicsérő oklevéllel 
lesznek kitüntetve. Jelentkezhetni 
Oklándon Szabadi Tivadar főszolga 
bíró és rendező bizottsági elnök ur­
nái október 6-án d. e. 9 óráig, azon 
túl a helyszínen. Vargyas 1907. 
szeptember 12-én. Dániel Lajos, a 
lótenyész-bizotlság elnöke.

— ÜdvÖZ esek. Lapunk felelős 
szerkesztőjét, betöltött 40 évi ito 
dalmi munkássága alkalmából, nem­
csak megyénkből és városunkból, de 
a fővárosból és a vidékről is szá­
mosán felkeresték szívélyes üdvöz­
leteikkel. ügy értesülünk, hogy a 
jubileum emlékének ünneplésére vá 
rosunkban egy bizottság van alaku­
lóban, mely az ünnepély napját és 
programmját majd későbben hozza 
a nyilvánosság tudomására.

— Gyermekek védelme. Most az 
iskolai tanév kezdetén, humánus kö­
telességünknek tartjuk a kisdedek 
érdekében, az érdekelt hatósági kö­
zegek figyelmet felhívni a Király ut­
cában levő ev. ref. elemi iskola apró 
növendékeinek megvédelmezésére A 
nevezett iskolához vezető lejtős ulca 
még kedvező időjárásban is alkal­
matlan feljárás a gyermekeknek, de 
a mindinkább közeledő téli időszak­
ban szinte életveszélyes és bizony 
egy Csepelt se csodálkoznánk, ha a 
gondos szülök, ettől való félelmük­
ben, gyermekeiket az iskola látoga­
tásától távol tartanák; az elmúlt 
hosszú tél folyamán mindég remegve 
láttuk ezeket az apróságokat a hó 
és jég torlaszokon felkuszni és csak 
az isteni gondviselés őrködhetett fe­
lettük, hogy valami komolyabb sze­
rencsétlenség nem történt. Most, még 
a kedvezőbb időjárás tart, kellene 
az esetleges szerencsétlenségeket elő­
idézhető bajt orvosolni; most kel­
lene az utca egyenlítéséről gondos­
kodni és az iskolába járó kisgyer­
mekek testi épségét megvédeni.

— Pártsservezkedés. a Sepsiszent- 
györgyön megjelenő „Független Szé- 
kelység“ szeptember 6-iki számában 
a következőket ol/ássuk: „Udvar- 
helymegyében Dr Kovácsy Albert 
udvarhelyi képviselő októberben tar­
tandó beszámolója alkalmával fog­
ják szervezni a függetlenségi és 48 as 
pártot. Ha nem sértjük meg vele az 
udvarhelyi elvtársakat megkérdezzük,- 
hogy nem lesz egy kicsit későn? Olt 
is tiszlujitás következik, ott. is akad 
egy-két példány darabont, hát bi­
zony nem kell Faló Pál urat kö­
vetni “ Ezl mondjuk és mondtuk mi 
is már régen de fájdalom nálunk 
sokkal könnyebb a Hargitát is meg­

mozdítani, mint az arra hivatott egyé­
neket a megszokott kényelmükből, a 
tettek mezejére szólítani Elég hiba, 
ha bevárjuk azt, hogy szégyenszemre 
más megyékből kellessen a huzaíi- 
ságunkat ébredésre nógatni; elég 
hiba, hogy még most is a legride­
gebb közönnyel lürjiik, hogy társa 
dalműnk ollen Szamosujvárról és 
Marosvásárhelyről is jogosan hang­
zanak a vádak, hogy mi is azon 
utolsók közé tartozunk, a hol a „Szé 
kely Társaság“ nem tudott gyökeret 
verni és áldásihozó, gyümölcsöző 
tényezővé válni . . .

— Az E. M. K E. székelyudvar­
helyi fiókválasztmányát újra szer 
vezle A választmány elnöke Ugrón 
Ákos főispán lett, a kiben az Emke 
egy régi, buzgó, lelkes alapító tag 
ját nyerte meg, hogy érdekeben nagy 
befolyásával aktiv is lelkesen mű­
ködhessék. Ez alkalomból érdemes­
nek tartjuk azt is megemlítem, hogy 
Udvarhelyt tartotta meg az Kinké 
ama hires közgyűlését is. a melyen 
Uerzeviczy Albert, Apponyi Albert 
gróf és Ugrón Gábor voltak az ün 
népi szónokok. Régi szép idők, de 
megváltoztatok!

— Gyermekek gondozása. Az ed­
digi környezetükben erkölcsi romlás­
nak kitett avagy züllésnek indult 
gyermekek oltalmáról a gyermekvé 
delem körében f. évi juntos hó 13 án 
60,000—IX b. szám alatt kiadott 
belügyminiszteri körrendelet értel­
mében felhívom mindazon Székely- 
udvarhely városban lakó családfőket, 
kik szigorúbb nevelésre alkalmas 
s ilyen 7—15 év között levő gyer­
mekeket gondozásba venni ohajta 
nak, hogy ezen szándékukat nálam 
4— 5 nap alatt személyesen bejelen 
teni szíveskedjenek. Megjegyzem 
még, hogy ezen gyermekek gondo 
zási dijába, esetleg a rendes dijak 
1 és fel szeresse is fizettetik. Szé­
kelyudvarhely, 1907, szeptember G. 
Gcrgényi Károly teleporvos, Kossuth 
utca 26.

— A székelyudvarhelyi juhturó- 
gyár, mely Ugrón Ákos derék főis­
pánunk és Hlatky Miklós gazdasági 
egyleti titkár buzgolkodására váro­
sunkban megalakult, mint örvende­
tesen tapasztaljuk elég szép eredmé­
nyeket ért el eddig is; nemrégiben 
megalakult a juhsajtgyár is, mely a 
hetipiacokon beszerzi a parasztsajtot, 
a melyet feldolgozva csemegeturónak 
hasznai fel. A keddi piacokon be­
váltanak átlag 600--700 kgr. paraszt- 
sajtot, ezenkívül 10 falusi szövetke 
zettöl behozatnak hetenkint 300—400 
kgr. sovány tehéntúrót. A tiszta juh- 
turónak állandóan van fogyasztási 
piaca, a kevert munkás túró is má: 
messzire eljutott.

— Műmalom városunkban. Ágos­
ton Béla dicsőszentmártoni lakos vá­
rosunkban szándékozik letelepedni 
és egy régen nélkülözött hiányt pót­
landó, mümalinot épit a v ísutállo- 
mássa! szemben. E tárgyra vonat­
kozó, mai számunk hirdetései között 
levő értesítését, figyelembe ajánljuk.

— Házasság. Fröhlich Ottó, a Köz­
ti i vásárhelyről legközelebb váro­
sunkba áthelyezett jeles fiatal ta­
nár, e hó 10-én délután 4 órakor 
tartja egybekelését Csikszépvizen, a 
bájos Zakarias Ilonka kisasszonnyal. 
Tartós boldogságot kívánunk a szép 
frigyhez I

— Halálozás Ifj. Barkóczy Ferenc 
életének 66 ik évében e hó 3-án este 
9 órakor jobhlétre szenderült; teme­
tésén csütörtökön délután 5 órakor 
a gyászoló családon kívül, nagyszá­
mú résztvevő közönség jelent meg. 
Béke lengjen hamvai felett I

az előbbiektcrinészetcsen ékes zsi­
dónyelven, vagyis a szokásos rossz 
németséggel társalogtak. Erre a 
jó magyar érzésű székely tanító 
nagyot mordult és a zsidókhoz 
állva Így szónokolt: „Aki Magyar- 
országon velem egy jogot élvez, itt 
birtokot szerezhet, vállalkozhat, ke­

reskedhető, tud és még sem beszél 
magyarul: az bitang.“' . . . Ezen in­
cidensnek folytatása az volt, hogy 
Appel Dávid nagygalambfalvi lakos, 
mint magánvádló, becsületsértés vét­
sége miatt Sándor Lajos miklósfalvi 
tanítót, mint vádlottat 1907. szép 
tember 6-án d. e. 8 órára, előveze 
tés terhe mellett, a székelyudvar­
helyi kir. járásbírósághoz idéztette, 
hol az ügyet Nagy Kálmán kir al- 
biró vette tárgyalás alá és a fenn 
forgó körülmények figyelembe véte­
lével a bevádolt tanítót teljesen fel­
mentette.

— Kitüntetett székely joghallgató
A kuliurminisziei’ium hivatalos lap­
jának e bélen megjeleni egyik száma 
közli azon főiskolai hallgatók név­
sorát, akik a mull évben vizsgála­
taikat kitüntetéssel állották ki. Ezen 
névsorban van Bálint Andrásnak, 
vármegyénk egyik becsületben és 
munkában megöszült tanítójának, 
Bálint István fianak a neve is, aki 
kolozsvári joghallgató és annak ide­
jén a helyi kath. f Cigim ti jelesen 
érett növendéke volt. Őszintén gra­
tulálunk I

— Színtársulat megyénkben. Fehér 
Károly színigazgató kitünően szerve­
zett színtársulata, mely csak a na­
pokban fejezte be Baróthon anyagi 
és erkölcsi sikerekben egyaránt gaz­
dag működését, most Nagyajfán mű­
ködik és onnan — mint hírlik — 
Szekelykereszlurra teszi át állomá­
sát. A társulat melynek műsorán a 
fővárosi legjelesebb újdonságok van­
nak felvéve, kitűnő erőkből áll; pri­
madonnája, a városunkban is köz­
szeretetnek örvendett Túri Marcsa 
énekesnő, a ki úgy élénk játékával 
mint remekül iskolázok hangjával 
mindenhol kedvence a közönségnek. 
A nők közül kiválót nyújtanak még 
Perényi Melania a széphangu éne­
kesnő. Komáromi M. Héczey Ilona 
és a kitűnő komikáné Z Egyed Mar­
git. A férfiak közül Dányi János a 
széphangu fiatal tenorista, Ivány 
baritonista, Zilahi János kitűnő sze­
relmes, Kovács Gyula jellemszinész, 
Bállá Ákos apaszinész érdemelnek 
elismerést; a három komikus: He- 
gyessi Gyula, Bárót! Jenő és Jenőfy 
mindenhol közszeretetei és elismerést 
arat. Hisszük és reméljük, hogy a 
keresztúri müértő közönség is a leg. 
melegebb pártfogásban fogja része­
síteni a kitűnő társulatot, melynek 
derék igazgatója Fehér Károly min­
dent elkövet, hogy a közönség ige 
nyelt teljesen kielégíthesse.

— Borzasztó gyilkosság. Lapunk 
múlt számában röviden megírtuk 
milyen vadállati kegyetlenséggel vég 
rehajtott gyilkosság történt Bardocz 
községben szeptember hó 2 ára vir­
radóig Sugár János korcsmáros há­
zánál a mikor Sugár János felesé 
gét, leányát Vilmát és ennek l éves 
Julis leánykáját fejszecsapásokkal 
agyonütötték. A gyilkosság éjféltáj­
ban törlénhetett, de csak hajnalban 
vette észre a férj és apa, Sugár Já­
nos. Az eset úgy történt, hogy Su­
gár Vilmának szeptember hó 2 án 
Oklándra kellett menni, valamiféle 
bűnügyben, tanúnak a járásbíróság 
hoz. Az apa, hogy korábban indul­
hassanak, nem a házban feküdt le 
1-én este, hanem kiment aludni az 
istállóba. Úgy reggel 4 óra tájban 
felébredt, rendeletet adva a kocsis 
nak a befogásra, bement a házba 
lányának (elköltésére. Rémes látvány 
tárult szemei elölt. Feleségét vér- 
töcsában, összeroncsolt fejjel a szoba 
közepén találta. Ijedtében leányát 
kezdte kiabálni, de nem kapott fele­
letet. Ekkor az ágyhoz ment s ott 
szintén összeroncsolt fejjel meghalva 

az ártatlan 1 éves Juliska 
unokáját. Vilma lányát nem látva, 
keresésére indult az udvarra s onnan 
ki az útra. Az összefutott szomszé­
dok aztán megtalálták bent a szo­
bában az otllévö szövőszék között, 
de szintén meghalva, Feje a szó [ 
szoros értelmében össze volt ron- j 
csolva. Valószínűleg menekülés köz- j 
ben ütötte le a tettes, mire abból j

— Három zsidó és egy székely
tanító juntos végén együtt utazott a ; kapta 
Bikafalva és Bogoz állomások között;

lehet következtetni, hogy az ajtó 
mellett esett be a szövőszék közé. 
3—4 fejszecsapás látszott a fején. 
Az eset hire villámgyorsan terjedt 
el a faluban, az egész falu népe a 
tett színhelyén megje'ent, a csendőr- 
ség és a községi elöljáróság azon­
nal a gyilkos kinyomozásához kez­
dett. Súlyos gyanú okok merültek fel 
mindjárt a nyomozás kezdete i Su­
gár Jánosnak, János nevű 23 éves 
fia ellen, ki 1-én este 7 órakor el­
ment hazulról s reggelig sem tért 
haza. A gyanú mellett bizonyít, hogy 
a Sugár János csűrében a gerendára 
huzva kötelet talállak, melylyel a 
legnagyobb valószínűség szerint a 
gyilkos önmagát akarta felakasztani, 
de megzavarodottságában nem merte 
megtenni. A fiú bűnössége mellett 
bizonyít az is, hogy szerelmes volt 
szomszédjuk, Gáspár Bálint, Ágnes 
nevű 20 eves leányába, de szülői 
nem egyeztek bele, hogy feleségül 
vegye, sőt kijelentették, hogy a fiút 
a tetemes örökségből is ki lógják 
tagadni, ha akaratuk ellenére fele­
ségül veszi Gáspár Ágnest. A fiú e 
miatt elkeseredett volt s többször 
úgy nyilatkozott, hogyha nem enge­
dik szülői a leányt nőül venni, oly 
dolgot visz véghez, hogy az egész 
falu csodájára jár s fenyegetését 
úgy látszik be is váltotta, meggyil­
kolta anyját, nővérét s ennek egy­
éves leánykáját. A gyilkoló szerszá­
mot, a fejszét, megkaptok Sugár Já­
nos udvarán véresen. Munkáját köny- 
nyen végezhette, mert az alvó szoba 
ajtaja nem volt bezárva, igy neszte­
lenül osonhatott oda be. az istálló 
a háztól meglehetős távolságra van 
s az ott alvó férj és kocsis nem 
hallottak egész éjjel semmi zajt a 
házból. A nyomozás tovább folytatá­
sára kiszállott az oklándi szolgabi- 
róság és később a vizsgálóbíró és a 
kir. ügyész is. Nyomozás közben 
érkezett meg a hir, hogy a te1 test, 
ifj. Sugár János személyében meg 
találták, de már meghalva. Szeptem­
ber hó 3 án Ágostonfalva és Alsó­
rákos között a brassói személyvonat 
elé vetette magát, a lokomotív de­
rékban ketté vágta s azonnal ször­
nyűt halt. A nála talált leveleket az 
ügyészségnek adták át.
Kiadja : Iletegh Pál és Társa újság­

kiadó intézete.

5057—1907 kig szám.
Meghívó.

A kereskedelmügyi m. kir. minisz­
ter ur önagy méltóságának f. évi 
Julius 12-én kelt 57734 — 1907. Sz. 
rendelete értelmében udvarhelyvár­
megye területén lakó összes iparo­
sokat, kereskedőket és gyártulajdo­
nosokat, valamit az összes ipari és 
kereskedelmi alkalmazottakat a ke­
rületi munkásbietositó pénztárba (ed­
dig Kerületi Betegsegelyző Pénztár) 
közgyűlési kiküldöttek választására 
f. évi szeptember hó 16-án délután 
6 órára Székely udvarhely re a vá­
rosház tanácstermébe tisztelettel 
meghívom.

A vidékről jövő munkadók vagy 
munkások fuvar vagy napidijillet- 
ménvre igényt nem tarthatnak.

Székelyudvarhely város iparható­
sága 1907 augusztus 26-án.

Soó Domokos 
h. polgármester.

Zene és müenek tanfolyam!
Alólirott úgy mint minden évben, 

az idén is folyó évi szeptember 
havában kezdi meg a zene és mű­
ének tanítását, hol kezdők és hala­
dók könnyen felfogható módszer 
alapján zongorán, hegedűn, cim­
balmon, citerán és a magasabb 
mdénekben alapos oktatást nyer­
hetnek.

Beiratkozni lehet már folyó évi 
szeptember 2-ikátál kezdve.

Kiváló tisztelettel

Baku Katalin
Székely udvarhely, Kossuth-u, 
47., az állami polgári leány­

iskolával á tellenbcn.



SEKÉLY-UDVARHELY
72. szám.
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HAZAI ALTALÁNOS BIZTOSÍTÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
,sutti-utca 31. sz.a.van 

hazai intézmény.idvarhelyvármegyei és Székelyudvarhely városi főképviselőié Betegh. ;Pal é
Gégék vármegyeszerte. Elfogad tűz-, jég, élet- és járadékbizlosilásokat. Elsőrendű

íredeti Singer_________  4 gymnasium, írása nagyon szép.j
■ T.. . - , irnoki állást felfogása gyors. Alkalmazva még nemj _ , a legkisebbtől a leg-
Körjegyzőnél óhajt el- volt. Ajánlatok „Szerény ifjú“ jehgej VOgCpClí nHgy0bbig, szabott ár 
nyerni egy szolid fiatal ember sze- alatt e lap kiadóhivatalához küldőn- me|]elt) készpénz vagy részletfize-
rény feltételek mellett. Végzettsége dök. | lésre e megyében kimrólac, csak

3 ------------- — I Szelcelgudycirlielyt Ko^uth-utca 1. s#.
alatt levő „Eredeti Sinc/er“ cry rak
tárában rendelhetők' nicy, hol

I részletfizetések is teljesitendök. le-
( hát sem kereskedők, sem más ügy- 
I ni'kök valódi Singer-féle varrógépe- 
j két nem árusíthatnak.

A varrógépek bármikor vételköte­
lezettség nélkül is kipróbálhatók.

Kiváló tisztelettel
Bokor András.

az „Eredeti Singer“ cég megbízottja

Elsőrendű imimalom í szenkovits János utóda
Székelyudvarhelyt.

Alólirott a m. t. közönség szives tudomására hozom, hogy 
Székeljudvarhelyt, a vasúti állomással szemben, a Bethlen- és 
Bálint-utca saroktelkén 1907. november 15-én

legfinomabb montlisst őrlő mümalmot
hozok üzembe, a mellyel kívánatra mindenféle más közönséges 
lisztet is kifogástalan minőségben előállítok.

Ezen közszükséglet pótolni hivatott vállalómat előre is a n. 
é. közönség jóindulatú szives támogatásába ajánlva, vagyok és ma­
radok

készséges szolgálattal

Ágoston Béla
malomtulajdonos.

Alapittatott lSUS-lien.

Férfi és női 
divatáruház

Batthyány-tér 4 szám.

Székelyudvarhelyt
Batíhyány-tér

Pompás látványosság :
Állandó divat- 
tárlat - szalon

Batthyány-tér 5. szám

Legnagyobb választék női és férfi ruhaszövetekben Ere­
deti legújabb divatu diszkalapok. Férfi, női és gyermekemok, 
mosóáruk, vásznak és rövidáruk.

FÉRFIRUH A-V ÁLLALAT!
A lehelő legolcsóbb árszabás!

A tisztelt vevőközönség becses figyelmébe ajánlom a ta­
vaszi idény alkalmából a legfinomabb Ízlésnek megfelelően fel­
szerelt áruraktáraimat

tisztelettel

Szenkovits János Utóda.
Elegáns férfiruhák megrendelési helye. — Útitáskák, illatszerek

iskola-berendezéseket olcsó áronElvállal teljes iroda

SZÉKELY-UDVARHELY
tiszta 48-as függetlenségi lap, 
Udvarhelymegye legelterjedtebb 
közlönye. Megjelenik hetenkint 

szer. Előfizetési ára félévre 
b K. Elterjedtségénél fogva hir 
detésekre a legalkalmasabb.

Emke Adria Rákóczy Szt-lstván Szepesi len
legjobb magyar gyártmányú diszlevél papír ok. Ezeken kívül 
közönséges és finom, színes és virágos levélpapírok és borítékok,

l::«p“?olB’4sfh. Képes levelezőlapok g*£2S5$*S;
virágos, genre, művész- és alkalmi kártyákból és üdvözlő jegyekből

Állandóan kaphatók mindenféle

kész nyomtatványok,
u. m. községi, körjegyzői, szol- 
gabirósági, végrehajtói, ügyvédi, 
lelkész!, iskolai, üzleti és külön­
féle magánügyi nyomtatványok.

KÖNYVNYUMTATÓ- ÉS 
KÖNYVKÖTŐ-IJTÉjET

Mindenféle szinti, nagyságú, su-

BETEGH PÁL ÉS TÁRSA
4.1 Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 31 (saját hás).

KÖNYV-. ZENEMŰ- ÉS 
PAP1RKERESKEDES

lyu és minőségű irodai és Író-

PAPIROSOK
vonalzott és sima levélpapírok, 
vonalzott és rovatos papírok, 
rajzpapirok, Írógéppapírok, cso­
magoló és selyempapirok, má­
solópapírok, itató-papirok, szűrő­
papírok, torta- és befözö papí­
rok, könyvkötő papírok és papir- 
különlegességek. Kárty apa pírok.

Lemezpapirok minden súlyban, 
hangjetjypapirok. Sorvezetők.

-.V'-.í:! |r|(á|<| füzetek,^"

jegyzetkönyvek, hangjegyfüze­
tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 
rajzminták, szépirási és rond- 
irási minták. Olcsó 'egyező-fal- 
diszek, klozelpapirok, szivarka- 
hüvely, szivarka s névjegylárcák. 
Dohány- és szivartárcák bőrből és 
fémből. Bőrtárcák, pénzes-erszé­
nyek iskolai és irománytáskák.

Ajánlják modern gépekkel szakszerűen berendezett

KÖNYV NYOM DÁJ UK AT
mindenféle könyvnyomdái munkák, u. m.: müvek, füzetek, táblá­
zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghívók, eljegyzési és 
esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések 
stb. pontos és jutányos áron való elkészítésére. Ajánlják továbbá

— KÖNYVKÖTÉSZETÜKET —
honnan Ízléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki.

m

s

Acél!főtől lak, rondtollak, üveg­
tollak, tollszárak, disztollszárak. 
Iránok, fekete, színes és másoló- 
ironok, notes ironok, csavariro- 
nok (crayonok), zsebironok, csa- 
varironbetétek, ironvédök, iron- 
hegyezők. Kréták, iskolai, kávé­
házi és fajelző kréták, színes 
kréták. Tinták, legjobb irodai és 
másoló tinták, színes, vegy- és 
ruhajelző tinták, bélyegzőfesték, 
tus, mézga, foltlisztitó, bronz.

\,y

HEGEDŰ, hegediivonó, hurok, 
hegedű-iskola, hegedű alkatré­
szek. Gramophon és fonográfok, 
lemezek és hengerek, tűk. Han 
goló-sipok és okarinák. Mono­
grammok fehérnemű és levél­
pap irjelzésre. Kézi nyomda.— 
Különféle bélyegzők, pecsétnyo 
mók, pecsétjegyek, pecsetviasz, 
festékpárnák, ostyák. Ajtótáblák 
és névfeliratok öntött fémből, 
erdészkalapácsok gyári árban

A hazai és külföldi jeles Írók 
müvei, ifjúsági iratok és képes­
könyvek folyton vannak készlet­
ben. Teljes „Magyar Könyvtár“. 
A székelyudvarhelyi középisko­
lákban és a városi és megyei 
elemi népiskolákban használat­
ban levő összes tankönyvek rak­
tára. Szótárak, térképek, naptá­
rak, imakönyvek, albumok em­
lékkönyvek, üzleti beíró könyvek, 
főkönyvek, pénztárkönyvek, nap­
lók, jegyzőkönyvek, másoló­
könyvek, bevásárló könyvek, 
zsebkönyvek (nőiesek), pénztár­
tömbök (Block), bárca és szel­

vénykönyvek.

Körzők,
vonalzók, háromszögek, szögmé­
rő, rajzdeszkák tolltokok, itató ■ 
deszkák, olaj - s vizfesték minden 
színben. Ecsetek. Irodai és zseb­
tinta tartók, disztintatartók, loll- 
állványok, szivacs csésze, iró- 
mappák. Legjobb dörzsmézgák, 
gummiszalagok. — Rajzszögek 

szőnyegszegek, kapcsok stb.

A Székelyföld legnagyobb kész nyomtatványraktára

Nyomatott Betegh Bal és Társa kunyvnyomlató intézetében Székelyudvarhelyt 1907.
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